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Του ΑΛΈΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΝΤΗ

Σ
κληραίνει τη στάση της η Αγκυρα στο θέ-
μα των 8 Τούρκων αξιωματικών, σε μια 
προσπάθεια να προλάβει τις εξελίξεις και 

την επιδιωκόμενη φυγή τους από την Ελλάδα. 
Οι τουρκικές Αρχές ετοιμάζονται να αποστεί-
λουν αίτημα «Red Notice» στην Interpol, όπως 
έχει αποκαλύψει το πρακτορείο Anadolu, ώστε 
να δρομολογήσουν τη σύλληψη και την έκδο-
σή τους στην Τουρκία, σε περίπτωση που οι 
στρατιωτικοί εγκαταλείψουν τη χώρα μας. Πα-
ράλληλα, μόλις στις 28 Δεκεμβρίου, Τούρκος 
εισαγγελέας πρότεινε στο δικαστήριο την κα-
ταδίκη των «8» σε τρις ισόβια, ερήμην τους. 

Αυτές οι ενέργειες από την τουρκική πλευρά 
κάθε άλλο παρά τυχαίες πρέπει να θεωρούνται, 
καθότι και στην Ελλάδα οι εξελίξεις «τρέχουν» 
όσον αφορά την υπόθεση των Τούρκων αξι-
ωματικών. Σύμφωνα με τις πληροφορίες της 
Realnews, ήδη έχει αποδοθεί πολιτικό άσυλο 
σε τέσσερις από αυτούς, ενώ, το αργότερο μέ-
χρι τον Απρίλιο, αναμένεται να εγκριθεί η πα-
ροχή ασύλου και στους υπόλοιπους τέσσερις 
αξιωματικούς των τουρκικών ενόπλων δυνά-
μεων, που κατηγορούνται ως πραξικοπηματί-
ες από την Αγκυρα. 

Παρ’ όλα αυτά, μέχρι στιγμής δεν έχει εκ-
δοθεί κανένα ταξιδιωτικό έγγραφο. Τυπικά, 
όσοι λαμβάνουν πολιτικό άσυλο έχουν το δι-
καίωμα να καταθέσουν αίτημα και για την έκ-
δοση διαβατηρίου, κάτι που τους επιτρέπει να 
ταξιδεύουν και στο εξωτερικό. Στην περίπτω-
ση των Τούρκων αξιωματικών, όμως, αιτήσεις 
για ταξιδιωτικά έγγραφα δεν έχουν ακόμα κα-
τατεθεί, αν και, ειδικά για την περίπτωση του 
πρώτου αξιωματικού που έλαβε άσυλο, κάτι 
τέτοιο θα μπορούσε να γίνει ήδη από τον πε-
ρασμένο Οκτώβριο. 

Η χώρα υποδοχής
Αιτία της καθυστέρησης είναι οι παρασκηνι-
ακές διαβουλεύσεις που βρίσκονται σε εξέλι-
ξη με συγκεκριμένες χώρες. Μάλιστα, οι πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι οι χώρες αυτές ανή-
κουν και σε άλλες ηπείρους, εκτός της Ευρώ-
πης. Στόχος των διαπραγματεύσεων αυτών εί-
ναι να βρεθεί το κράτος που θα υποδεχθεί τους 
8 Τούρκους αξιωματικούς στο έδαφός του, πα-
ρέχοντάς τους προστασία, τυπικά ή έστω άτυ-
πα. Τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή, μάλιστα, 
οι διαβουλεύσεις αυτές φαίνεται πως βρίσκο-
νται στην κορύφωσή τους. 

Οι άνθρωποι και οι οργανώσεις που έχουν 
αναλάβει να εκπροσωπήσουν τους αξιωματι-
κούς σε διεθνές νομικό επίπεδο επιθυμούν να 
διασφαλίσουν δύο ζητήματα στη νέα χώρα 
υποδοχής τους. Το πρώτο αφορά τις διοικη-
τικές διαδικασίες, καθώς επιχειρείται στη νέα 
χώρα υποδοχής τους να μη χρειαστεί να αντι-
μετωπίσουν ξανά τα γραφειοκρατικά αλλά και 
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τα δικαστικά ζητήματα τα οποία ετέθησαν και 
στην Ελλάδα, από την πρώτη στιγμή του ερ-
χομού τους στη χώρα μας. Το δεύτερο και πιο 
σημαντικό αφορά την προστασία τους από τις 
επιδιώξεις του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Ο Τούρ-
κος Πρόεδρος επιθυμεί διακαώς τη σύλληψη 
και τη μεταφορά των «8» στην Τουρκία, έστω 
κι αν αυτό χρειαστεί να γίνει διά της μεθόδου 
της αρπαγής τους από έδαφος ξένης χώρας. 
Για τον λόγο αυτό, το κράτος που θα υποδε-
χθεί τους Τούρκους αξιωματικούς θα πρέπει 
να συμφωνήσει να τους παρασχεθεί ένα επί-
πεδο προστασίας. 

«Ασυλο, όχι ασυλία» 
Ο κίνδυνος που διατρέχουν οι Τούρκοι αξιω-
ματικοί, οι οποίοι δραπέτευσαν στην Ελλάδα 
λίγες ώρες μετά την απόπειρα πραξικοπήμα-
τος κατά του Ερντογάν, τον Ιούλιο του 2016, 
αποκαλύπτεται και από την απάντηση που 
έδωσε μόλις την περασμένη Τετάρτη ο Ευρω-
παίος επίτροπος Δημήτρης Αβραμόπουλος 
στον ευρωβουλευτή Νίκο Χουντή. Η ερώτη-
ση του Ελληνα ευρωβουλευτή της Λαϊκής Ενό-
τητας αφορούσε την παραγγελία που έχει δώ-
σει η τουρκική Δικαιοσύνη στις αρμόδιες Αρ-
χές της Τουρκίας ώστε να διαβιβαστεί το αίτη-
μα «Red Notice» στην Interpol για τον εντοπι-
σμό και τη σύλληψη των 8 Τούρκων αξιωμα-
τικών. Ο Ν. Χουντής σημείωνε, μάλιστα, πως 
«όπως έχει αποδειχθεί, η Τουρκία, κατά πάγιο 
τρόπο, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, έχει κα-
ταχρηστικά χρησιμοποιήσει το σύστημα ‘‘Red 
Notice’’ της Interpol προκειμένου να επιτύχει 
τη δίωξη αντιφρονούντων στο εξωτερικό, γε-
γονός που έχει ήδη καυτηριαστεί από τη Συ-
νέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης». Στην 

απάντησή του, ο επίτροπος Μετανάστευσης, 
Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας τονίζει 
επί της ουσίας ότι, ακόμα και μετά την έγκριση 
των αιτημάτων τους για άσυλο, οι 8 Τούρκοι 
αξιωματικοί δεν είναι ασφαλείς, καθώς η παρο-
χή ασύλου δεν συνεπάγεται «ασυλία». «Η Επι-
τροπή επισημαίνει ότι η αναγνώριση κάποιου 
ως πρόσφυγα σε ένα κράτος-μέλος δεν παρέ-
χει ασυλία από την άσκηση ποινικής δίωξης», 
απάντησε ο Δ. Αβραμόπουλος την περασμένη 
Τετάρτη, 9 Ιανουαρίου. «Η Interpol δεν μπορεί 
να εξαναγκάσει καμία χώρα-μέλος να συλλάβει 
κάποιο πρόσωπο που αναζητείται μέσω ‘‘Red 
Notice’’. Κάθε χώρα-μέλος αποφασίζει τη νομι-
κή ισχύ που θα προσδώσει σε ένα ‘‘Red Notice’’ 
εντός των συνόρων της», αναφέρει στην ίδια 
απάντηση ο Ευρωπαίος επίτροπος, δείχνοντας 
με αυτόν τον τρόπο πόσο μεγάλη σημασία έχει 
για τους διωκόμενους Τούρκους αξιωματικούς 
να επιλέξουν προσεκτικά τη χώρα όπου θα με-
ταβούν, μόλις ολοκληρωθεί η έκδοση των ταξι-
διωτικών τους εγγράφων.
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